

ПОБЕДА!
1945–2020

ТЫЛ И ФРОНТ: ДЕНЬ ЗА ДНЁМ

№ 3 от 18.01.2020

24 июля 1941 г. – 33-й день войны



Фёдор Кузнецов

• В целях более оперативного руководства боевыми действиями войск на западном направлении Ставка Верховного Главнокомандования выделила из состава Западного фронта 13-ю и 21-ю армии и образовала новый, Центральный фронт. Генерал-полковник Фёдор Исидорович Кузнецов был назначен командующим войсками фронта.

• В течение ночи на 24 июля продолжались напряжённые бои на Порховском, Полоцко-Невельском, Смоленском и Житомирском направлениях.

• Начал свою деятельность в тылу врага Минский подпольный областной комитет КП(б) Белоруссии во главе с первым секретарём Минского подпольного обкома КПБ и командиром Минского партизанского соединения Василием Ивановичем Козловым.



Василий Козлов

25 июля 1941 г. – 34-й день войны

• Открылась первая выставка трофейного оружия и боевой техники в Мурманске.

• Советские воины-защитники Могилёва прорвали вражескую блокаду и вышли из окружения.

• В Белоруссии первые жестокие акции против мирного населения провёл 322-й немецкий полицейский батальон. За семь дней было сожжено 34 деревни в Беловежской пуще и вывезено 6,6 тысячи её жителей.

26 июля 1941 г. – 35-й день войны

• Авиация и торпедные катера Краснознамённого Балтийского флота атаковали в Рижском заливе конвой противника в составе двух транспортов, двух миноносцев, восьми сторожевых кораблей и восьми торпедных катеров. В результате смелых действий и мастерских атак лётчиков и катерников были потоплены один транспорт и один тральщик противника. Кроме того, были повреждены два транспорта, эскадренный миноносец и один сторожевой корабль противника и сбиты два самолёта противника.

• С 20 по 26 июля вражеская авиация двенадцать раз пыталась прорваться к Ленинграду, но все эти попытки заканчивались неудачно. В воздушных боях и зенитной артиллерией за это время был сбит 41 вражеский самолёт. Советская авиация потеряла восемь истребителей.

27 июля 1941 г. – 36-й день войны

• Первый военно-санитарный поезд с 489 ранеными прибыл в Магнитогорск. Большую часть из них отправили в госпиталь, расположенный в школе № 8, где ещё в 1940-м были проведены подготовительные работы, не нарушавшие учебного процесса. К будущим специальным помещениям подвели водопровод, забетонировали полы. Завезли бельё, медикаменты, перевязочный материал, в складах горздраводела для госпиталя хранили необходимый инвентарь. Начальником госпиталя была назначена Ольга Владимировна Агеносова.



Врачи госпиталя № 1725. Вторая справа сидит О. В. Агеносова

28 июля 1941 г. – 37-й день войны

• СНК СССР принял постановление «Об обеспечении добровольцев, вступивших в части войск действующей Красной Армии». Добровольцы удовлетворялись всеми видами довольствия по штатным должностям, на которые они были назначены. Семьи добровольцев рядового и младшего начальствующего состава обеспечивались пособиями наравне с семьями военнослужащих в соответствии с действовавшим законодательством.

• СНК СССР принял постановление «О сохранении пенсий за пенсионерами, вернувшимися на производство». За всеми пенсионерами, вернувшимися на производство, пенсии сохранялись на весь период военного времени независимо от размера заработка пенсионера.

• Впервые в истории мировой металлургии на магнитогорском блюминге № 3, не дожидаясь специального, эвакуированного из Мариуполя и находящегося в пути броневое стана, прокатан броневой лист. Автор идеи прокатки брони на блюминге – заместитель главного механика комбината Николай Андреевич Рыженко.

Магнитогорский металлургический комбинат в годы войны, руководимый Г. И. Носовым, буквально совершил чудо. Старший сын Григория Ивановича Константин вспоминал, что во время первой прокатки броневое лист отцец держал в кармане заряженный пистолет. Если бы испытания закончились неудачей, он был готов застрелиться, ибо понимал, что значит в военное время вывести из строя блюминг, которых на тот момент в стране было всего два. Танков катастрофически не хватало, а враг уже стоял под стенами Москвы.



Первый броневой лист

30 июля 1941 г. – 39-й день войны

• В Москве начались двухдневные переговоры Советского правительства с советником президента США Г. Гопкинсом. На переговорах были обсуждены вопросы снабжения, включая типы и количество материалов, которые США обязались поставить Советскому Союзу.

• На митинге в доменном цехе ММК принято единодушное решение об отчислении на оборону Родины однодневного заработка для помощи Красной Армии в разгроме врага.

• В течение ночи на 30 июля наши войска продолжали вести упорные бои с противником на Невельском, Смоленском и Житомирском направлениях.

31 июля 1941 г. – 40-й день войны

• Комсомольцы маргеновского цеха № 3 ММК выступили инициаторами соревнования под девизом «Всё для фронта, всё для победы!» и взяли обязательство выполнить сменную норму не менее чем на 200 процентов.

• Войска 5-й армии Юго-Западного фронта оставили юго-западный и южный секторы Коростеньского укрепрайона.

• Опубликовано воззвание военного совета Юго-Западного направления, призывающее население временно оккупированных районов Украины вступать в партизанские отряды и уничтожать немецко-фашистских захватчиков.

• В Ленинграде на оборону работали все заводы и фабрики города, а также всевозможные производственные артели, мастерские и лаборатории учебных заведений. Артели «Примус» и «Металлоигрушка» изготавливали ручные гранаты. Механический цех табачной фабрики имени Урицкого делал снаряды. В котлах, в которых совсем недавно варилась начинка для конфет, теперь плавилась взрывчатка. Парфюмерная фабрика освоила производство противопехотных мин. Мины делали дрожжевой завод и завод духовых инструментов.

1 августа 1941 г. – 41-й день войны



Павел Коробов



Павел Юдин



Григорий Носов



Вениамин Дымшиц

• Магнитогорск посетили заместители наркома чёрной металлургии Павел Иванович Коробов и наркома строительства Павел Александрович Юдин. Вместе с директором ММК Григорием Ивановичем Носовым и управляющим трестом «Магнитострой» Вениамином Эммануиловичем Дымшицем они рассмотрели и утвердили меры по скорейшему размещению и вводу в строй эвакуированных с запада предприятий.

3 августа 1941 г. – 43-й день войны

• На блюминге № 3 ММК начата регулярная прокатка броневое листа.
• Состоялся массовый воскресник железнодорожников,

в котором участвовали свыше миллиона человек. Весь заработок, полученный в результате воскресника, – около 20 миллионов рублей – был передан в фонд обороны.

• Опубликовано сообщение о том, что в станицах Дона, на родине Первой Конной армии, началось создание казачьего ополчения, в которое вступали все, кто мог стрелять, держаться в седле, владеть клинком.

• В Ленинграде, хотя война и вражеское наступление круто изменили его жизнь, по-воскресному людно. Очереди в кинотеатр, нет свободных мест в театре драмы имени А. С. Пушкина, где идёт спектакль «Дворянское гнездо» с участием народной артистки СССР В. А. Мичуриной-Самойловой. Много народа в саду Госнардома, где на всеобщее обозрение выставлен вражеский самолёт. Он пытался прорваться к Ленинграду, но, сбитый зенитчиками, превратился в трофей.

6 августа 1941 г. – 46-й день войны

• За доблесть и мужество, проявленные в партизанской борьбе в тылу против германского фашизма, Президиум Верховного Совета СССР наградил орденами и медалями 43 белорусских партизана. Это были первые партизаны Великой Отечественной войны, награждённые орденами и медалями Советского Союза.

• Немецкие войска оккупировали города Александрия и Бобринец Кировоградской области.

7 августа 1941 г. – 47-й день войны

• Гитлеровское командование планировало захватить к этому дню Москву. В конце лета 1941 года была принята секретная директива, согласно которой Ленинград и Москва подлежали полному уничтожению как духовные и исторические центры СССР. Существовали разные варианты исполнения данного плана – от использования авиации и бомбардировки города до тех пор, пока он не превратится в руины, до затопления города путём подрыва близлежащих водохранилищ. Согласно версии исследователей, в таком случае Москву должна была накрыть волна высотой тридцать метров.

• Лётчик-истребитель 177-го истребительного авиаполка Московской зоны ПВО младший лейтенант Виктор Васильевич Талалихин (1918–1941) при обороне воздушных подступов к Москве в бою с самолётами противника совершил ночной таран и уничтожил вражеский бомбардировщик.

• Враг прорвался к побережью Финского залива. К опасности, нависшей над Ленинградом с юга, прибавилась ещё одна – с запада.

8 августа 1941 г. – 48-й день войны

• Президиум Верховного Совета, СНК СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление о назначении И. В. Сталина Верховным Главнокомандующим Вооружённых Сил СССР.

• Особая группа авиации Краснознамённого Балтийского флота под командованием полковника Е. Н. Преображенского произвела первый ночной бомбардировочный удар по военным объектам противника в Берлине.

• Всего до 5 сентября советские лётчики выполнили девять налётов на Берлин, совершив в общей сложности 86 вылетов. 33 самолёта бомбили Берлин, сбросив на него 21 тонну бомб и вызвав в городе 32 пожара. 37 самолётов не смогли выйти к столице Германии и нанесли удары по другим городам. В общей сложности было израсходовано 311 фугасных и зажигательных бомб общим весом 36050 кг. Были сброшены 34 агитбомбы с листовками. 16 самолётов по разным причинам были вынуждены прервать полёт и вернуться на аэродром. Во время осуществления налётов было потеряно 17 самолётов и семь экипажей, причём два самолёта и один экипаж погибли на аэродроме при попытках взлететь с 1000-килограммовой и двумя 500-килограммовыми бомбами на внешних подвесках.



Лётчики, бомбившие Берлин в 1941г. В центре в первом ряду Евгений Николаевич Преображенский